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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 09/04/2025 
Reunião Ordinária do dia 8 de abril de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 

No dia oito de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David Valente 
Reis, do Avante; e, eventualmente pelo vereador Jander de Melo Lobato, do Partido 
Social Democrata (PSD); secretariada pelo vereador Aldenor Ernesto de Lima Filho, 
do União Brasil. PRESENTES, ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, Éverton 
Assis dos Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho 
Pinheiro e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva 
Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e 
Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da 
Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, 
Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, 
Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do 
Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares 
e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva 
Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); 
Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e 
Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, Luís 
Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo 
Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo Guedes 
Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy 
Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a 
ausência do vereador Rodrigo de Sá Barbosa, do PP, conforme o Memorando n. 
037/2025 – GVRSA. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 
o Presidente declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador Aldenor 
Lima, leu a Ata da sessão ordinária do dia sete de abril do ano em curso. Em seguida, 
o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE e abriu as inscrições 
para fala, começando pelo bloco três. O primeiro orador, vereador Paulo Tyrone, 
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pediu à técnica para exibir a imagem de deslizamento ocorrido entre a rua Dezoito, no 
bairro Alfredo Nascimento, e o bairro da Fazendinha, repercutindo o apelo dos 
moradores daquela área, cerca de cinquenta famílias, que pediam a ação do Poder 
Público para a prevenção de acidentes que poderiam vir a ocorrer, devido aos 
problemas de infraestrutura que assolavam Manaus. O orador apresentou o 
levantamento de mil, seiscentas e cinquenta áreas de risco e seiscentas e quarenta e 
quatro áreas de alto risco, que precisavam de ações preventivas para proteger a vida, 
incluindo visitas a essas áreas, conforme solicitado por ele, por meio do Requerimento 
n. 2.543, aprovado no dia vinte e quatro de março do ano em curso. Ele solicitou que a 
Secretaria Municipal de Segurança Pública e Defesa Social – Semseg fizesse uma 
visita técnica à comunidade do bairro Alfredo Nascimento e também para a tomada de 
providências visando à desocupação das áreas de risco. Foi aparteado pelo vereador 
Raulzinho. Ao retomar a fala, o orador acolheu o aparte e, finalizando, convidou os 
demais vereadores a acompanhar a visita da Semseg à área de risco referida, a fim de 
se encontrar soluções em conjunto que atenuassem o sofrimento daquela população. 
O Presidente passou para as falas dos vereadores do bloco um. O segundo orador, 
vereador Eurico Tavares, falou sobre o caso de violência contra criança com 
Transtorno do Espectro Autista – TEA e pediu à técnica a apresentação de imagem, 
datada do dia vinte e cinco de março do corrente ano, de uma criança com braço 
lesionado, com denúncia de agressão, possivelmente durante período escolar. O 
parlamentar afirmou que essa não era uma denúncia isolada, pois recebia 
constantemente, por parte de pais ou responsáveis atípicos, relatos de abusos e 
apresentava projetos visando coibir essa realidade, como monitoramento nas escolas e 
a presença de mediadores de aprendizagem, oportunizando ações de conscientização 
acerca do respeito à diversidade e combate à violência no ambiente escolar, 
principalmente direcionada a crianças com necessidades especiais. Foi aparteado, 
ainda, pelos vereadores Raiff Matos, Raulzinho, Sérgio Baré, Thaysa Lippy, 
Rodrigo Guedes e Marco Castilhos. Retomando a fala, o orador acolheu os apartes 
e refletiu sobre a existência de preconceito que deveria ser tratado com a devida 
seriedade. Foi aparteado, novamente, pelo vereador Rodrigo Guedes. Ao retomar a 
fala, o orador acolheu o aparte e, finalizando, reconheceu a importância da Comissão 
de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, uma vez que suas ações se 
refletiam em outras realizadas por outras câmaras municipais em todo o Estado do 
Amazonas. Em Questão de Ordem, o vereador Elan Alencar comentou sobre a 
seriedade do abuso e da agressão, especialmente quando se tratava de crianças e 
pessoas com necessidades especiais vítimas do uso excessivo de força. Ele destacou 
a importância de fazer valer as leis, garantindo que as vozes das vítimas fossem 
ouvidas e protegidas de qualquer retaliação, sem nunca aceitar ou normalizar o abuso. 
O terceiro orador, vereador Roberto Sabino, referiu-se a cobranças por parte de 
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ouvintes de seu programa “Fala Manaus”, solicitando serviços de infraestrutura nas 
ruas esburacadas de Manaus. O parlamentar sugeriu que a Secretaria Municipal de 
Infraestrutura – Seminf colocasse pessoal de plantão com telefone para receber 
pedidos de tapa-buracos e outros pequenos serviços de infraestrutura, cobrando 
também melhorias para a rodovia Torquato Tapajós ou Deputado Vital de Mendonça –
AM-010, entre os municípios de Manaus e Itacoatiara, que estava há cerca de quatro 
anos recebendo serviços de infraestrutura, sem a devida conclusão da obra. O orador 
sugeriu cobrar pedágio para que houvesse manutenção constante da referida rodovia e 
a troca da empresa responsável pelos serviços, por razão da demora na execução dos 
mesmos. Foi aparteado pelos vereadores Elan Alencar, Paulo Tyrone e Saimon 
Bessa. Ao retomar a fala, o orador acolheu os apartes e enfatizou que tinha 
acompanhado a situação da rodovia AM-010 e constatado o abandono e a demora nos 
serviços de manutenção e melhorias, sugerindo que os pretensos candidatos a 
governador apresentassem planos para a duplicação da rodovia em questão, em 
virtude de sua importância no escoamento da produção agrícola, através do Porto 
Graneleiro de Itacoatiara. Por último, conclamou todos os vereadores a serem vozes do 
Estado, pois Manaus era uma cidade-estado. O quarto orador, vereador Raulzinho, 
apresentou vídeo com imagens de crianças em situação de lazer, para explanar sobre 
seus projetos “Trenzinho da Alegria” e “Tarde Alegre”, mantidos com seus próprios 
recursos próprios, sendo o primeiro, o único projeto de lazer infantil gratuito do Brasil. 
Ele destacou ter indicado emenda para o primeiro prédio adaptado para Pessoas com 
Deficiência – PcDs, frisando que tais ações serviram para que ele destacasse a 
necessidade de cuidado para com as crianças, que, em muitos casos, estavam 
deixando a infância cedo e enfrentando situações de violência. Em seguida, o 
parlamentar expressou seu desejo de que as crianças tivessem uma infância saudável, 
aproveitando momentos típicos dessa fase, como ia ao parque, brincar com brinquedos 
e ser felizes. Desse modo, o parlamentar agradeceu àqueles que compartilhavam 
desse sonho, como o presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de Manaus – CDL 
Manaus, Ralph Assayag e ao presidente do grupo empresarial Pneu Forte, Rogério 
Rabello. Foi aparteado pelos vereadores Kennedy Marques Protetor. Ao retomar a 
fala, o orador acolheu o aparte, agradecendo e parabenizando o trabalho do 
aparteante. Concluindo, o parlamentar relembrou a memória de entrar em um trenzinho 
da alegria, mas não poder seguir viagem, por não ter dinheiro para pagar pelo passeio, 
e manifestou sua satisfação de poder proporcionar essa alegria, anos depois, a 
crianças e pais em situação de pobreza. O Presidente revelou admiração pelo trabalho 
do vereador Raulzinho. O quinto orador, vereador Elan Alencar, como presidente da 
Comissão de Cultura e Patrimônio Histórico, declarou que esteve presente na abertura 
do Movimento Junino da Liga das Quadrilhas Juninas do Amazonas – Liquajuam, 
pedindo a apresentação de dois vídeos que mostravam as festividades juninas da 
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citada agremiação, na quadra da escola de samba Reino Unido. O parlamentar 
destacou o número de mais de sete mil jovens afiliados que se dedicavam a promover 
a cultura do Amazonas, ressaltando a relevância do apoio da Fundação Municipal de 
Cultura e Eventos – Manauscult e agradecendo o comprometimento de diversos 
vereadores, do deputado estadual Abdala Fraxe, do Prefeito David Almeida, bem 
como, o apoio do Governador do Estado, Wilson Lima, que contribuíam para a 
excelência das ações de cultura no Estado do Amazonas. Em seguida, o parlamentar 
ressaltou o Centro Cultural Povos da Amazônia - CCPA, o Centro Social Urbano do 
Parque Dez, o Centro de Convenções Professor Gilberto Mestrinho (Sambódromo) e a 
Ponta Negra como palcos que celebravam a riqueza cultural durante todo o ano e 
enfatizou que havia destinado suas emendas parlamentares à cultura. Foi aparteado 
pelos vereadores Sérgio Baré e Saimon Bessa. Ao retomar a fala, o orador acolheu 
os apartes e falou sobre os custos para manter os grupos folclóricos, ressaltando que, 
sem o apoio do governo e da sociedade, esses festivais não poderiam acontecer. Por 
fim, expressou sua alegria em contribuir para o incentivo à cultura, frisando que se 
beneficiava com o suporte oferecido às associações folclóricas. O Presidente passou 
para as falas do bloco dois. O sexto orador, vereador Marco Castilhos, fez 
referência à sua participação, junto com o Governador Wilson Lima, na reinauguração 
do Centro de Atenção à Criança – Caic Edson Melo, no bairro Zumbi, zona Leste de 
Manaus, que atenderia crianças e adolescentes de zero a treze anos com serviços 
odontológicos, pediatria, clínica geral e outros serviços, possibilitando mais de dois mil, 
duzentos e quarenta atendimentos por mês. Em seguida, o parlamentar destacou a 
satisfação em participar junto com o Governador e com o partido União Brasil do 
trabalho de reformular toda a atenção básica de média e alta complexidades, trazendo 
o padrão hospitalar Delphina Aziz para as unidades de saúde em Manaus e no 
Amazonas. Prosseguindo, divulgou vídeo com cenas de crianças da comunidade 
Coração de Mãe e sua luta para ir à escola todos os dias, utilizando o serviço de 
catraias para isso, e pediu ao Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu 
transporte digno para as crianças, que chegavam a andar mais de dois quilômetros 
para poder frequentar as aulas. Encerrando, o parlamentar cobrou da Prefeitura linhas 
de ônibus para a comunidade Cidade das Luzes. O sétimo orador, vereador Sérgio 
Baré, abordou o tema do discurso de ódio em blogs da cidade, citando a fala de 
internautas que estavam usando termos depreciativos e pejorativos, sugerindo que o 
Governador do Estado, Wilson Lima, se internasse no Hospital e Pronto-Socorro 
Dr. João Lúcio Pereira Machado para tratar da Covid-19, demonstrando descaso e 
desrespeito para com profissionais daquela unidade hospitalar da cidade de Manaus. O 
parlamentar apresentou um histórico sobre a referida instituição de saúde, da qual foi 
estagiário e depois servidor, fundada em vinte e cinco de setembro de mil novecentos e 
noventa e sete, informando que ela possuía duzentos e dezessete leitos cadastrados, 
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sendo vinte e oito de terapia intensiva, e realizava cerca de cento e vinte e cinco 
procedimentos diariamente, apresentando, ainda, o quantitativo pormenorizado dos 
diversos atendimentos realizados do ano anterior. Encerrando a sua fala, expressou 
sua indignação em relação aos comentários pejorativos sobre os profissionais de 
saúde, destacando a intensa carga de trabalho que tinham e prestou homenagem a 
todos que durante a pandemia da Covid-19 salvaram mais vidas do que perderam, 
declarando-se um defensor fervoroso das instituições, servidores e usuários do 
Sistema Único de Saúde – SUS. O oitavo orador, vereador Saimon Bessa, retificou 
que o bairro Novo Remanso ficava no município de Itacoatiara, lembrou que a 
preocupação do Parlamento Municipal era cuidar de Manaus, fazendo referência à 
solicitação feita pelos moradores do bairro Campos Salles de manutenção do rip rap 
que ficava por trás do citado bairro e tinha prejudicado a população, pois as famílias 
precisavam improvisar pontes para poder sair de suas casas. Concluindo, o 
parlamentar cobrou respostas para os moradores de áreas de risco, como os dos 
bairros Campos Salles e Parque São Pedro que sofriam muito durante o período das 
chuvas e esperavam soluções para as questões de infraestrutura, por parte do Poder 
Público, enfatizando que havia requerimentos protocolados, datados do dia sete de 
abril do corrente ano, pedindo a construção de pontes e revelando a situação de 
cidadãos que mereciam ter suas demandas acolhidas e atendidas. O nono orador, 
vereador Aldenor Lima, destacou a participação, junto com o Governador do Estado, 
da assinatura do termo de posse da publicitária Leda Maria Maia Xavier como a 
primeira secretária de Proteção Animal do Amazonas. Em seguida, o parlamentar 
apresentou imagem do Júnior, animal pronto para adoção, com deficiência, tratado na 
clínica do orador, pedindo apoio para divulgação dessa ação. Na sequência, chamou a 
atenção para o serviço de castração que passaria a integrar as ações da referida 
secretária, serviço esse que já castrou cerca de quarenta e cinco mil animais, 
representando um número considerável de animais retirados da condição de abandono 
e de maus-tratos, uma vez que cada castração representava dez animais fora das ruas. 
Finalizando o seu discurso, o orador falou sobre a importância de se castrar um animal 
e enfatizou que ninguém era obrigado a gostar de animais, mas deveria respeitar a vida 

deles. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze 

horas e vinte e três minutos. E, para que conste, eu Elionay de Vasconcelos Pinto, 
lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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